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(湖南省2018届高三下学期六校联考试题）上世纪末，刚成立的比亚迪公司抓住世界电池产业大转移之机，将国外全自动电池生产线拆解成“关键设备”加“人工工序”两部分，迅速发展成全球第二大充电电池制造商。此后，比亚迪一直致力于新能源技术的研发[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和应用。2012年，比亚迪新能源电动车进军北美市场，将北美总部设在拥有众多一线世界汽车品牌和电动车制造商总部且政府对电动车购买者有消费补贴的洛杉矶。2017年10月6日比亚迪在美国南加州兰卡斯特市举行工厂扩建竣工仪式，这是美国首家中国独资大巴工厂。目前，比亚迪大巴工厂已在当地聘用近800名员工，完全由新能源驱动的新工厂预计将为当地提供超过1500个就业机会。据此完成下面小题。
1．2012年比亚迪公司将北美总部设在洛杉矶的最主要原因是
A. 政府消费补贴    B. 劳动力素质高      C. 产业集聚效应    D. 消费市场巨大
2．2017年比亚迪在美国设厂的主要目的是
A. 抢占美国市场    B. 利用先进的技术    C. 吸取美国文化    D. 创造就业机会
【答案】

1．C

2．A

【解析】
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【点睛】工业区位因素
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(宁夏吴忠市2018届高三下学期高考模拟联考)近段时期，东北地区的人口外流及对经济发展影响问题引起了国内外的广泛关注，特别是英国《经济学人》周刊(《 The Economist》)在2015年1月3日以一篇题为“东北再度告急”的文章，分析东北经济面临的困境及其主要原因。认为东北地区面临严峻恶化的人口形势是经济失速的重要原因之一，其中引用北京大学的一项研究结果指出，东北地区净流出200万劳动力。表1为东北地区人口自然增长率和老龄化水平与全国的对比。读表，回答下面小题。
2001年以来部分年份东北三省人口自然增长率及全国的比较(单位：%)
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2000年和2010年东北三省65岁及以上老年人口比重(单位：%)
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3．下列关于东北地区人口变化的说法正确的是
①人口迁出量大                        ②2001年以来人口自然增长率逐年降低
③城乡老龄化水平高于全国              ④城镇人口老龄化速度在加快
A. ①③    B. ①④    C. ②③    D. ②④
4．针对东北地区人口问题引发的不利影响和采取的应对指施的描述不正确的是
A. 边境安全面临一定隐患    B. 全面开放二胎政策，鼓励生育
C. 为沿边地区居民提供特殊补贴    D. 降低城市面临的空心化风险
5．2016年4月7日，沈阳新松机器人自动化股份有限公司联合38家单位组建成立了“沈阳市机器人产业联盟”。沈阳组建世界级“机器人产业联塑”的主要优势区位条件是
A. 自然资源丰富    B. 工业基础雄厚
C. 消费市场广阔    D. 交通运输便捷
【答案】

3．B

4．D

5．B

【解析】区域人口问题及措施，工业区位因素及变化。
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5．机器人产业属于技术密集型产业，对自然资源需求不大，A错误；沈阳属于我国辽中南工业基地的中心城市，工业基础雄厚，生产协作条件好， B正确；机器人的消费市场不仅局限于当地市场，世界级“机器人产业联盟”销售市场是世界市场，C错误；沈阳有多条铁路与高速公路经过，交通运输便捷，但交通便捷是工业发展的基础条件，不是组建世界级“机器人产业联盟”的主要优势区位，D错误。学科@网
(北京市2018届高三海淀八模文科综合地理试题模拟测试卷）毛笔，是古代中国独具特色的书写、绘画工具。地处赣抚平原的文港镇，是闻名遐迩的毛笔之乡，被誉为“华夏笔都”。文港镇现已形成笔类制造、制笔零配件、制笔表面处理、制笔模具加工、包装、专业运输、设备、原材料供应、笔专业市场、制笔废水处理等完备的配套体系。2007年建设“中国毛笔文化博物[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




馆”。据此下列各题。
6．文港镇建有“中国毛笔文化博物馆”可以[来源:学。科。网Z。X。X。K]
A. 降低毛笔生产成本    B. 提高毛笔生产技术
C. 增加产品品牌效应    D. 扩大毛笔生产规模
7．文港镇毛笔产业的发展，对贫困地区经济发展的启示
A. 发挥区域优势，做强特色产业    B. 产业聚集，加剧企业间竞争
C. 做大加工产业提高经济效益    D. 引进高科技产业，提倡创新
【答案】

6．C

7．A

【解析】

6．文港镇建有“中国毛笔文化博物馆”可以向游客展示毛笔文化，增加产品品牌效应，C对。不能影响毛笔生产成本，A、B错。不能扩大毛笔生产规模，D错。
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点睛：向游客展示毛笔文化，是一种宣传形式，能够增加产品品牌效应。对贫困地区经济发展的启示是发挥区域优势，做强特色产业。产业集聚是相关产业布局在一起，形成完备的配套体系。
(安徽省淮北市2018届高三第一次模拟考试)几内亚铝土资源丰富，所产铝土矿几乎全部供出口。2014年，中国某企业投资2亿美元，开采几内亚博凯地区的铝土矿。2015年9月29日，首条满载铝土矿的18万吨散装船从几内亚启程到达我国烟台港。目前，该企业正计划加大在几内亚投资，建设电解铝基地。据此完成下列各题。
8．几内亚的铝土矿几乎全部供出口的原因是
A. 农矿产品直接出口经济效益高    B. 中国市场对铝土矿的需求量大
C. 几内亚市场对铝制品需求量小    D. 工业化水平低，加工能力不足
9．中国企业在几内亚投资开采铝土矿的影响主要有
A. 提高几内亚铝土矿附加值    B. 扩大几内亚外汇收[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




入来源
C. 提高我国铝土矿的自给率    D. 降低我国铝产业生产成本
10．该企业计划在几内亚建设电解铝基地的主要原因是
A. 我国产业结构调整    B. 我国铝土[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




资源枯竭
C. 几内亚产业基础好    D. 几内亚劳动力廉价
【答案】

8．D

9．B

10．A

【解析】

8．几内亚位于非洲，经济较为落后，工业化水平低，加工能力不足，因此铝土矿几乎全部供出口，故答案选D项。
9．中国企业在几内亚投资开采铝土矿，产业主要是以开采业为主，铝土矿的附加值较低，A错误；能够增加铝土矿的产量，扩大几内亚外汇收入来源，B正确；提高我国铝土矿的来源，而不是进口铝，C错误；降低我国铝产业生产成本与技术有关，D错误。故答案选B项。
10．电解铝业属于动力指向型工业，资源需求量大，而且对环境的污染较大。由于环境压力和产业生产成本的增加，我国不断进行产业结构的调整，从而导致我国将电解铝产业向外转移，故答案选A项。
(北京市丰台区2018届高三3月综合练[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




习（一模）)我国某通信设备制造商的业务涵盖了移动、宽带、IP、光网络、电信增值业务和终端等众多领域，其产品和解决方案已经应用于140多个国家，服务全球1/3的人口，目前已经初步成长为一个全球化公司。据此，回答下面小题。
11．该公司产品核心竞争力强的主要原因是
A. 重视技术创新    B. 优化产品服务
C. 劳动力成本低    D. 企业内部交易成本低
12．该公司全球化战略布局的最主要目的是
A. 降低运输成本    B. 提升科技水平    C. 避开贸易壁垒    D. 扩大销售市场
【答案】

11．A

12．D

【解析】
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 (陕西省2018届高三第四次模拟考试)由中国倡导建立的“全球能源互联网”已处于起步阶段，该项目将有力带动高端装备制造业、新能源、新材料、电动汽车等新兴产业发展，同时获得巨大的时差、季节差、电价差效益据此完成下面小题。
13．与该项目密切关联的高端装备制造业是
A. 特变压设备制造业    B. 飞机制造业
C. 计算机制造业    D. 光纤制造业
14．被该项目带动作用最明显的、目前正在开发的新能源是
①核电                  ②风电                 ③沼气                ④光伏电
A. ①②    B. ②④    C. ①③    D. ③④
15．从理论上来看，目前在新能源开发方面获得时差效益最显著的国家是
A. 中国    B. 美国    C. 加拿大    D. 俄罗斯
【答案】

13．C

14．B

15．C

【解析】

13．中国高端装备制造重点发展方向包括航空航天、轨道交通、海洋工程、智能装备、清洁能源装备[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




等领域。与该项目密切关联的高端装备制造业是计算机制造业，属于智能装备领域，C对。特变压设备制造业、飞机制造业、光纤制造业属于普通装备制造业，A、B、D错。
14．[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




被该项目带动作用最明显的、目前正在开发的新能源是风电、光伏电，清洁无污染，②④对，B对。核电、沼气属于新能源，不是被该项目带动开发的，①、③错，A、B、D错。
15．从理论上来看，目前在新能源开发方面，加拿大的清洁能源供应充足，建立“全球能源互联网”，有利于加大的能源销售，获得时差效益最显著的国家是加拿大，C对。中国、美国、俄罗斯仍是常规能源为主，能源供应不足，获得时差效益少，A、B、D错。
点睛：中国高端装备制造重点发展方向包括航空航天、轨道交通、海洋工程、智能装备、清洁能源装备、节能环保装备、新能源汽车装备等领域。[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




被该项目带动作用最明显的、目前正在开发的新能源是风电、光伏电.学#科网
(广东省江门市2018届高三3月模拟考试)东莞大朗镇于1979年引进第一家毛织厂。上世纪90年代初，毛织产业已颇具规模。2002年该镇被授予“中国羊毛衫名镇”称号。近年来，大朗镇积极采取措施，让毛织产业焕发新精彩。据此完成下面小题。[来源:Z§xx§k.Com]
16．初期大朗毛织业发展较快的主要原因是：
A. 劳动力资源丰富    B. 销售市场广阔    C. 国家政策支持    D. 科技水平高
17．近年来，劳动密集型产业发展遭遇瓶颈，大朗毛织业仍逆势增长。主要依靠：
A. 丰富的原料    B. 产业结构调整    C. 交通运输改善    D. 科技创新
18．若大朗毛织业向外转移，最适合转入的地区是：
A. 新疆    B. 越南    C. 贵州    D. 广西
【答案】

16．C

17．D

18．A

【解析】

16．东莞改革开放政策实行的早，2002年该镇被授予“中国羊毛衫名镇”称号，初期大朗毛织业发展较快的主要原因是国家政策支持，C对。劳动力资源丰富不是发展快的主要原因，A错。初期的销售市场较小、科技水平低，B、D错。
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18．若大朗毛织业原料主要是羊毛，产业向外转移，最适合转入的地区是新疆，新疆是我国四大牧区之一，羊毛原料丰富，A对。越南、贵州、广西等地羊毛原料相对少，不是最适宜区，B、C、D错。
(河南省豫南豫北名校2018届高三精英联赛)升龙工业区是越南北部历史最长、发展最完善的工业园区，距离越南首都河内市中心约16千米。工业区提供全面服务支持，包括银行、货物集散中心、邮局等。工业区内有工程运营和维护公司等，有多个外商直接投资项目，其中大部分是日本的，企业多涉及印刷机器、卫生陶瓷、汽车配件等方面。读图完成下面小题。
[image: image17.png]



19．升龙工业区地表用粉砂黏土和沙子混合填充压实,海拔7.3—10.5米,较周围地区高2—3米。这样施工最主要的目的是
A. 确保地基稳定可靠    B. 减弱洪涝灾害的影响
C. 防止海水倒灌    D. 避免台风危害
20．现阶段,升龙工业区是越南土地租金最高的工业区之一,而日本企业仍在扩大投资,是因为
A. 位于首都人才丰富    B. 交通便利
C. 建设标准高,提供的服务全面    D. 生产的产品利润大
【答案】

19．B

20．D

【解析】
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20．企业区位选择的最终目的是获取最大利润。现阶段,升龙工业区是越南土地租金最高的工业区之一,而日本企业仍在扩大投资,是因为生产的产品利润大，D对。人才、交通、服务全面等不是最主要原因，A、B、C错。故答案选D。
(吉林省实验中学2018届高三第八次月考）“工业4.0”即是以智能制造（互[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




联网工业）为主导的第四次工业革命，中国首套工业4.0流水线也已经亮相第十六届中国工业博览会。为了迎接世界经济发展的挑战，实现互联网工业生产，《中国制造业发展纲要(2015-2025)》初稿已完成规划。读“互联网工业的模式图”完成下面小题。
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21．下面关于智能制造的叙述正确的是（    ）
A. 我国人口红利的逐步消失将会导致智能制造大发展
B. 互联网工业的发展对交通运输条件的要求大大下降
C. 随着工业4.0时代的到来工业生产成本将大大提高
D. 工业4.0时代对为生产销售提供服务的要求会降低
22．与传统工业相比，不是智能制造具有的优势特点是（    ）
A. 工业产品更加个性化    B. 投入产出比高附加值高
C. 生产企业集中程度高    D. 对市场的适应性特别强
【答案】

21．A

22．C

【解析】
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22．传统工业突出的特点是生产集中程度高，资金集中，产品标准化等，而智能制造的特点表现为智能化、精细化、自动化、信息化、网络化、个性化、环保化。因此其产品是随市场需求而生成，个性化强，市场的适应性强；智能制造节省劳力、原料、能源，技术含量高，附加值高，投入产出比高。所以只有C不是它的优势特点。故答案选C项。
(甘肃省靖远县2018届高三下学期第二次联考)合肥是全国最大的家电产业基地。到2020年,合肥市计划培育发展100家以上集成电路设计企业,将成为国内最大的面板驱动、汽车电子、功率条成电路、特色储存器等特定芯片的生产基地,打造“中国IC之都”。据此完成下列各题。学科#网[来源:学科网]
23．合肥打造“中国IC之都”的前提条件是当地拥有
A. 丰富廉价的劳动力    B. 知名品牌家电产品
C. 雄厚的轻工业基础    D. 数量众多的高等院校
24．合肥打造“中国IC之都”将会
A. 增强家电产业的竞争力    B. 加剧大气污染
C. 提高家电产业的生产成本    D. 增大就业压力
【答案】

23．[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




C

24．A

【解析】
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24．打造“中国IC之都”， 家电产业的可以利用本国的核心芯片，能够提高我国家电产业的技术水平与安全性能，从而增强家电产业的竞争力，A正确。
(安徽省合肥市2018届高三第二次教学质量检测)1999年，珠江三角洲地区手机制造企业获得国家颁发的生产牌照，该地区国产手机制造业开始兴起。2006年以后，随着手机芯片技术的革新和手机生产牌照核准制度的取消，珠江三角洲地区集中了上千家手机配套企业，手机制造业迅速壮大。2017年，珠江三角洲地区生产的全球首款搭载人工智能芯片的智慧手机率先在德国慕尼黑发布，我国手机品牌跻身世界高[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




端市场。据此完成下面小题。
25．1999年，珠江三角洲地区国产手机制造业兴起的主要原因是
A. 地价低廉    B. 位置优越    C. 政策支持    D. 劳动力丰富
26．2006年以后，珠江三角洲地区手机制造业迅速壮大主要得益于当地
A. 科学技术的进步  C．优厚的地方政策
B. 完备的产业链条  D．庞大的消费市场
27．全球首款搭载人工智能芯片的智慧手机率先在德国慕尼黑发布，这表明我国国产手机制造业
①重视国际市场开拓    ②生产规模不断壮大
③注重高端品牌塑造    ④技术研发水平提升
A. ①②③    B. ①②④    C. ①③④    D. ②③④
【答案】

25．C

26．B

27．C

【解析】

25．1999年，珠江三角洲地区手机制造企业获得国家颁发的生产牌照，说明国产手机制造业兴起的主要原因是政策支持，C对。手机制造业属于高端制造业，对技术要求较高，地价低廉、位置优越、劳动力丰富不是发展高端制造业的主要因素，A、B、D错。
26．2006年以后，珠江三角洲地区集中了上千家手机配套企业，形成完整产业链。手机制造业迅速壮大，主要得益于当地完备的产业链条，B对。手机生产牌照核准制度的取消不属于地方政策，C错。芯片技术革新不是主要因素，A错。消费市场改变不大，D错。学@科网 
27．全球首款搭载人工智能芯片的智慧手机率先在德国慕尼黑发布，这表明我国国产手机制造业重视国际市场开拓，①对。产品在国外发布，不能体现生产规模不断壮大，②错。能在发达国家发布，说明注重高端品牌塑造，③对。说明我国的技术研发水平提升，④对。C对，A、B、D错。
点睛：由于国家开放政策的实施，珠江三角洲地区经济发展，手机制造企业获得国家颁发的生产牌照，说明主要原因是政策支持。手机制造业迅速壮大，主要得益于当地完备的产业链条。能在发达国家发布，说明注重高端品牌塑造，说明我国的技术研发水平提升。
(河南省郑州市2018届高三第二次质量预测)柯达公司所在的美国罗切斯特市是全球重要的光学中心。19世纪80年代，柯达公司发明胶卷，引领摄影行业发生革命性变化，其生产的胶卷曾占有全球70%的市场份额。20世纪末，柯达公司率先发明数码拍照技术，随后因考虑公司转型的风险，数码项目被搁置2004年柯达公司中止在美国的胶卷生产业务,2013年柯达公司宣布破产。近年来，罗切斯特光学企业开始参与世界最大口径30米望远镜等研发制造，当地光学产业不断发展。据此完成下面小题。[来源:Z&xx&k.Com]
28．当时，柯达公司搁置数码项目的主要原因可能是数码技术
A. 存在技术缺陷    B. 研发费用较高
C. 市场推广难度大    D. 对胶卷产业冲击大
29．柯达公司胶卷产业在摄影领域走向衰落的主要影响因素是
A. 市场    B. 技术    C. 资金    D. 政策
30．罗切斯特光学产业复兴的主要原因是由于当地
A. 原料丰富    B. 地价低廉    C. 海陆交通便利    D. 产业基础好
【答案】
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8．D

29．A

30．D

【解析】
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30．罗切斯特曾是全球重要的光学中心，近年来，罗切斯特光学企业开始参与世界最大口径30米望远镜等研发制造，光学产业复兴的主要原因是由于当地产业基础好，D对。发展高技术产业的研发，原料、地价、海陆交通不是复兴的主要原因，A、B、C错。[来源:学科网]
点睛：因考虑公司转型的风险，数码项目被搁置。柯达公司搁置数码项目的主要原因可能是数码技术对胶卷产业冲击大。数码拍照技术，不需要使用胶卷，导致胶卷销售市场萎缩。参与世界最大口径30米望远镜等研发制造，复兴的主要原因是产业基础好。
(湖南省三湘名校教育联盟2018届高三第三次联考)区位基尼系数可以用来反映经济活动在地理上分布[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的不均匀程度，其值越大，集聚程度越高。下图为2000~2011年中国地级及以上城市区位基尼系数变化趋势图。据此完成下面小题
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31．2000年以来，集聚趋势不断增强的是(  )
A. GDP    B. 第一产业    C. 第二产业    D. 服务业
32．第二产业区位基尼系数在2005年达到峰值后迅速下降的原因是东部地区(  )
A. 土地价格低廉，生产企业增多    B. 人口素质高，劳动力需求加大
C. 一些制造业向中西部地区转移    D. 环境质量要求高，企业被关停
33．从空间分布与演变趋势看，中国城市服务业(  )
A. 集聚水平低于总体经济    B. 集聚水平高于第二产业
C. 主要集中在中西部地区    D. 工业化过程中比重下降
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【答案】

31．D

32．C

33．B

【解析】

31．从图中看服务业区位基尼系数不断增加，由材料“其值越大，集聚程度越高”可知，服务业集聚趋势不断增强，D正确。
32．第二产业区位基尼系数在2005年达到峰值后迅速下降说明第二产业集聚趋减弱，原因是东部地区一些制造业向中西部地区转移，C正确。
33．从空间分布与演变趋势看，中国城市服务业区位基尼系数最大，集聚水平高于总体经济和第二产业，B正确；主要集中在东部地区；工业化过程中比重上升。学科#网
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